



6月11日上午，长沙唐人万寿园内，冈比亚农民穆萨双手捧着一袋非洲产的中国杂交水稻稻米，恭敬地放置在袁隆平院士墓前。
刘丰 摄

对话当事人

穆萨走进三湘都市报·韵视频演播厅
“努力成为改变冈比亚的好种子”



扫码看视频

“去年，有位冈比亚农民专门把他种的大米送到湖南，向袁隆平先生表达敬意。因为中国的杂交水稻，让他们告别了饥饿，迎来了希望。这样的故事，几乎每天都在非洲发生。”今年3月，在十四届全国人大三次会议外交主题记者会上，中共中央政治局委员、外交部长王毅以冈比亚农民穆萨·达博的故事诠释中非合作。6月11日，人生轨迹因一粒种子发生改变的穆萨，终于如愿来到袁隆平院士墓前，亲自献上他跨越万里，从冈比亚带来的杂交水稻稻米。

中国专家为非洲土地带来了奇迹

6月11日下午，穆萨来到了三湘都市报·韵视频演播厅。尽管漫长的国际航班与紧张的行程安排让他有些疲惫，但在对话时，他依旧难掩激动。

“老师说要让中国杂交水稻造福世界人民，已经实现了。”提起袁隆平，穆萨总是充满敬意，“现在，我们能用更少的地养更多的人，还能解决就业问题。没有袁隆平院士、隆平高科的专家们，就没有我们今天的好日子。”

2019年，刚回到冈比亚继承农场的穆萨，因不懂技术，导致稻谷损失惨重，一度决定关掉农场。心灰意冷之际，他遇到了中国专家们。来自隆平高科、35岁的长沙伢子黄智及其团队的专家来到了冈比亚，他们卷起裤腿，直接下田示范。

“黄智尽心尽力地帮助我们，也真心希望我们成功。”在穆萨心中，黄智耐心专业，即便是凌晨两点向他求助，也能及时得到回复。

“他们还带来了先进的水稻种植技术和设备。”当第一台插秧机开进农场时，穆萨感叹“这是我父亲那代人想都不敢想的奇迹”。

5年间，在黄智团队的全程指导下，穆萨的农场完成了华丽蜕变：从3公顷扩大到100公顷，服务周边农户面积2000公顷。从手工脱粒到全程机械化，单产从惨淡收成跃升至均产约7吨/公顷，是当地平均产量的2—3倍。

努力成为改变冈比亚的好种子

6月12日至15日，长沙将举办第四届中非经贸博览会。穆萨希望能借这个机会，学习湖南在农业机械、粮食加工、农产品品牌打造等方面的经验，并寻找合作机遇，推动当地杂交水稻和农机推广。

“我女儿总说，我似乎爱水稻胜过爱她。”穆萨笑着说，随后又有些沉默，“我不是故意冷落她，我看到水稻就很激动。当我走进稻田，我就想到了非洲的未来，年轻人的未来。”

“在整个非洲，失业都是个大问题，我时常在思考，我们该怎么养活自己？”水稻生产水平的提升让穆萨看到了希望，在他看来，中国专家带来的技术降低了农业劳动强度，还增加了水稻种植的收益，“吸引年轻人从事农业生产将不再是难事”。

在长沙隆平水稻博物馆时，穆萨向记者展示了目前冈比亚面值最大的纸币——200达拉西，上面的图案不再是象征现代化的机场建筑，而是一幅农民在田间的弯腰插秧图。

“这不只是纸币图案的改变，而是一种态度的表达。我们冈比亚已经把粮食安全放在国家战略的重要位置。”穆萨说，“在我眼中，如今冈比亚纸币上的稻田与稻穗，已成为人们日常生活的象征，甚至是一种国家认同。”

“袁老师说过‘人就像种子，要做一粒好种子’。我们正在努力成为改变冈比亚的好种子。”坐在演播厅里，穆萨看了一眼摆在身旁的袁隆平木雕，目光坚定，“我想告诉老师，请他安心，他已经倾尽一生，我们会延续他的事业，将杂交水稻推广到全世界。”

■文/三湘都市报全媒体记者 罗艾敏 王翊玮
视频/何佳洁 王珏 郭文斐 翻译/朱蓉

穆萨的故事是中非友好的又一段佳话

“非常荣幸，在长沙见到了王毅外长。”6月11日20时许，来自非洲冈比亚的农民穆萨·达博满面笑容走出长沙国际会议中心。

■湖南日报全媒体记者 丁鹏志 曾冠霖 刘燕娟 唐俊



扫码看视频

人生轨迹因一粒种子而改变

今年47岁的穆萨，是冈比亚玛诺农场的农场主。他曾是年薪10万美元的美国通信工程师，人生轨迹因一粒种子改变。

2019年，穆萨因父亲去世回到冈比亚继承农场，但迎接他的却是泥泞。彼时，冈比亚八成大米依赖进口，传统种植方式效率低下。没有任何技术指导的他，第一年仅种植了3公顷水稻，还是用“油桶打谷粒”的原始方式来收稻子，“收获时正逢雨季，大量稻谷泡水发芽，损失惨重”。

正当他准备放弃时，中国农业专家黄智带领的隆平高科团队来到冈比亚。

怀抱着改变家乡粮食短缺困境的愿望，穆萨成了袁隆平院士的异国学生，并多次到湖南学习农业生产技术。

当第一台插秧机开进农场时，穆萨感叹：“这是我父亲那代人想都不敢想的奇迹。”

在中国援非农业专家支持下，短短5年时间，穆萨的农场从3公顷扩大到100公顷核心区，服务周边农户面积达2000公顷，生产从手工脱粒到全程机械化，单产跃升至均产约7吨/公顷，是当地平均产量的2—3倍。

“我要走一走袁老师曾走过的田埂”

2024年7月，湖南日报社大型融媒体报道《朋友·伙伴》采访团队抵达冈比亚。穆萨捧出一袋稻米，希望湖南日报记者“把它带回湖南，敬献给袁隆平老师”。

今年3月，在十四届全国人大三次会议外交主题记者会上，王毅外长以穆萨的故事诠释中非合作：“去年，有位冈比亚农民专门把他种的大米送到湖南，向袁隆平先生表达敬意。因为中国的杂交水稻，让他们告别了饥饿，迎来了希望。这样的故事，几乎每天都在非洲发生。”

今年5月22日，是袁隆平院士逝世四周年纪念日。远在非洲的穆萨在社交媒体上发布了一条悼念袁隆平老师的视频，表达自己的心愿：“希望有机会再次踏上湖南的土地，我要走一走袁老师曾走过的田埂，摸一摸他曾抚摸的稻穗。”

6月10日，穆萨终于得偿所愿。这名前来参加第四届中非经贸博览会的非洲农民朋友，怀抱着一袋沉甸甸的自种稻米，跨越山海，抵达湖南，并于6月11日上午专程到袁隆平院士墓前悼念。

让更多冈比亚青年在稻浪里找到未来

“在中非合作论坛成立25周年暨第四届中国—非洲经贸博览会招待会上，我向王毅外长表达了感谢，讲述了隆平高科的专家帮助我们实现机械化生产，提高水稻产量，彻底改写冈比亚水稻种植历史的故事。王毅外长称赞我的故事是‘中非友好的又一段佳话’。”穆萨告诉记者。

穆萨说，“我必须把最深的感谢献给中国，献给袁隆平老师！”

“过去，我们那里的年轻人对农业种植避之唯恐不及，但机械的轰鸣给我们带来了转机。当年轻人看到坐在驾驶室里就能完成过去几十人的工作量，他们的眼睛亮了。现在，他们‘抢’着要学开农机、修农机，种田正在变得‘酷’起来。”穆萨向记者描述家乡青年围着中国技术员学习农机操作的场景，“那是对现代农业最热烈的拥抱”。

“如果中非合作深化，我们完全有能力改变更多冈比亚青年的命运，让他们在稻浪里找到尊严与未来。”穆萨说。

穆萨的心中有一幅发展蓝图：“未来，我们要开发更多土地，争取达到10000公顷，全部实现机械化耕作。这是实现国家粮食自给自足、筑牢粮食安全基石的‘金钥匙’。”

“冈比亚的土地很肥沃，但我们缺乏技术和设备。”穆萨说，这次旅程，希望深入学习湖南在农业机械、粮食加工、农产品品牌打造等方面的经验，推动冈比亚与中国更深、更广的合作。